角色表演中舞蹈身体语言的构建与艺术表现

蔡亚斌 杨舒一 杨昕彤

中央民族大学 舞蹈学院, 北京, 100081;

摘要:舞蹈作为一种独特的艺术方式,运用身体语言传递情绪,塑造人物,叙述故事。无论我们怎样定义舞蹈,都离不开其独立的媒介—身体。本文讨论舞蹈身体语言在角色表演里的艺术表现,根据直观形象、动作设计、风格把握等多种手段,分析如何塑造鲜明人物,并且对故事的发展具有推波助澜的作用。文章内容最先讲述了舞蹈身体语言的概念和特性,阐述了其具有表现力、抽象化的特点。次之,讨论舞蹈身体语言在角色塑造中的运用,包含人物的年纪、性情、如何通过动作设计等元素进行塑造。最终,结合具体的舞蹈作品,分析人物角色中舞蹈身体语言的表现力,分析其激起观众们共情力的效果。

关键词:身体语言:角色表演:艺术表现:情感传达

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 02. 075

前言

舞蹈艺术的核心在于身体语言的运用。舞者通过动作、造型、节奏以及与空间、音乐的配合,将角色的情感、性格与叙事脉络直观地传达给观众,实现无声却深刻的情感交流与思想共鸣。在角色塑造中,身体语言尤其关键。每一个细微的动作、表情乃至身体的张力,都在外化人物的内心世界,不仅构建其外在形象,更赋予角色以真实的情绪与生命。这种表达极具感染力,能在短时间内将观众带入特定的情感氛围之中。

本文旨在探讨舞蹈身体语言在角色表演中的艺术 表现方式,分析其如何成为情感传达与人物塑造的核心 手段,并阐释其跨越语言界限、直击心灵的艺术价值, 进一步揭示舞蹈与其他艺术形式如戏剧、音乐之间的互 动与融合可能。

1 舞蹈身体语言角色艺术概念界定

1.1 身体语言:舞蹈艺术的灵魂媒介

身体语言在舞蹈艺术中属于最基本的表现形式,舞者依靠身体动作,造型,表情,呼吸等非语言性方式去传达情感,思想与信息,舞蹈这种以身体为载体的艺术形式,需借助身体语言表现内心世界同外在情境的联系,在舞蹈创作与演绎期间,身体语言并非只是动作的合成与反复,其更多体现着舞者的情感,意图与观念,每一个手势,转身,跳跃以及停顿都蕴含着浓厚的情感内涵,这些要素共同形成了舞蹈表达的关键部分。

舞蹈表演中,直观的形象是角色塑造最直接的视觉 表达。舞者通过身体造型、动作质感与空间调度,构建 出可被观众感知的艺术符号。这一过程既包含基础的身 体动作,更融入了艺术的升华,使角色身份、性格与情感得以迅速传递。

身体形态的符号化是这一体系的核心。符号作为一种引发联想的媒介,其意义并不直接显现,而是隐藏在形式背后,作用于观众的直觉。它包含可被直接感知的"能指"和需要理解的"所指",二者不可分割。舞蹈身体语言常融合"再现性"与"表现性",如蒙古族舞蹈中的"划圆"动作,既来源于民族生活形态,也隐喻天地循环的哲学观念。

1.2 角色表演: 身体语言诠释艺术形象

角色表演在舞蹈艺术中属于对形象及情感内涵的 再创作形式,依靠舞者的身体语言体现角色的思想,情 感与性格特点,关键之处在于借助细致入微的舞蹈动作, 表情及造型展示,传递角色在情境中的内心世界与情绪 起伏,角色表演并非单纯模仿某个具象,更多的是利用 身体语言深入解读角色的心理状态,情感矛盾以及人物 背景,这个过程的理论根源可追寻到表演艺术包含的诸 多哲学和心理学理论,特别提及梅耶霍德的表现主义理 论与巴尔托克的身体符号学分析。

身体符号学分析给角色表演赋予了理论支持,舞蹈 里的每个动作,姿态以及表情均可当作某种文化符号, 其代表着特定的情感或者社会意义。凭借这样一种符号 化途径,舞者在表演过程中传递的是处于某一文化背景 和社会语境之下的象征信息,这也使得角色表演具备跨 文化的广泛性以及深层次的全面阐释,藏族的颤膝,傣 族的三道弯,蒙古族的圆韵律,全都象征着各自民族独 有的符号与意义。

概括说来,人物表演的理论基础包含身体动作的表

现性和情感表达,而且关乎对舞蹈图形的深入了解,对 文化内涵的透彻领悟,对行为心理学的全面把握,凭借 这些理论的专业指引,舞者能够更为精准地利用身体语 言实施表达,营造出更具立体感的人物形象,从而提升 人物表演的艺术性和影响力。

1.3 艺术表现:身体语言与角色的情感共振

表现力在舞蹈表演中非常关键,其是借助身体语言 向观众传达情感,观念以及文化内涵的过程,就角色而 言,舞者要将身体语言同角色的内心世界,外在行为以 及情感冲突相融合并展示出来,这是艺术表现的重点所 在,舞者的身体乃是舞蹈表演的承载者,亦是艺术表达 的一种媒介,每一组舞蹈动作,每一点表情的改变,均 可从舞者的身体语言当中表现出角色的个性特点与心 理状况,所以说,艺术表现一方面依靠精湛的舞蹈技巧, 另一方面也离不开舞者对角色的认知以及真挚的情感 传递,在此过程中,身体语言成为角色表现的重要核心。

在人类漫漫的历史长河之中,舞蹈作为一种历史文 化艺术形式存在,它依靠身体语言来传递内心的感受, 承载人们的各种思绪,体现对生活的预期,舞蹈艺术从 形成到发展,期间融合诸多复杂的文化要素,涵盖历史 方面,周围环境以及各地风俗等等,在舞蹈的发展进程 当中汇集了厚重的文化沉淀, 当舞蹈演员演绎某个作品 时,若想更好把握该作品的精神核心,就务必详细探究 此作品的历史沿革,文化语境及时代特点等要素,在全 面掌握相关信息之后,要把自己所体会到的内容融入到 表演当中去,这样才能进一步充实舞蹈的内涵,增添更 多的文化价值。 就舞蹈的身体动作而言, 其审美特征 包含文化意义,舞蹈者用身体语言传达情感时,其一, 可表现作品的精神内涵及自身内心感受, 其二, 舞蹈的 身体语言能用独特方式显示作品创作背景与环境,彰显 当时的文化精神与社会价值,给予观众更为直观的审美 感受。

2 身体语言在角色表演中的艺术形式

2.1 直观形象的视觉传达

舞蹈表演中,直观的形象是角色塑造最直接的视觉体现。舞者通过身体造型、动作质感和空间调度,形成可被感知的艺术符号,这一过程既包含生理性动作,也蕴含艺术性升华,使观众能够迅速感知角色的身份、性格与情感。

身体形态的符号化处于这一形象系统的核心。所谓"符号",即能引发人对其他事物联想的媒介,其本质反映的是事物之间的关系,而非事物本身。符号的关键

在于间接性,其意义潜藏于表层之后,直接作用于观者的知觉。符号具有两个层面:一是可直接感知的"能指",二是需要推敲理解的"所指",二者构成不可分割的统一体。正如索绪尔所言,符号具备可被感知的物质形态,承载意义并被明确指认,在同一系统中彼此区分。

符号并非简单反映世界,而是参与塑造世界。舞蹈身体语言可分为"再现性"与"表现性"两类,且常相互融合。例如蒙古族舞蹈中的"划圆"动作,既再现了蒙古包、敖包等生活元素的形态,也象征着对天地循环、自然周而复始的哲学理解。当舞者以颤抖的手势模仿孔雀,观众则凭借自身经验触发想象与情感共鸣。

2.2 动作刻画角色性格

在表演中,动作是刻画角色性格不可或缺的手段。 身体语言通过精细的设计,能够准确揭示人物的心理状态与内在特质。每一个动作不仅具有外在形态,更承载着角色的情感、思绪与个性特征。

动作的幅度、节奏、方向以及在空间中的轨迹,都成为传递角色身份、情绪和关系的重要途径。例如舞蹈作品《我等你》,以"等待"为主线,通过舞者从蜷缩、微颤到逐渐舒展、旋转的动作变化,配合眼神的游离与凝望,细腻表现出焦虑、期待、迷茫与坚毅等复杂心理。动作在空间中的展开与收缩,不仅形成视觉感染力,也更深刻外化了人物的内心世界。

舞蹈动作不仅是外在的表演形式,更是通过精准的 身体控制和深刻的情感表达,使角色性格得以丰满立体。 它让观众既可见其行,亦可感其心,这正是动作艺术在 塑造人物中的独特魅力。

2.3 风格把握整体基调

在人物角色中,对舞蹈语言的艺术风格的掌握同样是关键之一。具体而言,风格划分为舞种风格与个性风格,取决于表演的总体主旋律,与此同时也影响着人物的塑造,影响情感的传递。舞蹈身体语言也有这种集动作能指与所指于一体的舞种风格,它们是在特定的历史条件下由特定的社会人群于特定语境中塑造而成的,有着种种规定性。正是在这个意义上,英国哲学家和舞蹈理论家雷纳—赫彭斯托尔才断定:芭蕾无须有表现性的趣味,它无须与戏剧性竞争。因为其风格本身就是西方历史的一个缩影。它既尊重传统,又尊重秩序,还尊重灵魂的清澈。舞者根据对风格的牢牢把握,能够授予角色在主要表现形式上与众不同性格气质特点,使之站在舞台上表现得更为惟妙惟肖,深入人心颇具特色。不一

样的舞蹈风格,其艺术手法和体态造型不尽相同,不论 是编导或是演员都必须依据人物背景、情感、故事情节 发展趋势,选择恰当的动作进行阐释,充分保证人物形 象整齐划一、浑然一体。

3舞蹈身体语言在角色表演中的艺术价值

3.1 身体语言传达主题精神

舞蹈身体语言的艺术价值在人物角色中首先体现在它具有的精神的本事上。做为舞蹈关键表达形式的身体语言语言,就可深入传递内容的主题思想与精神含义。在舞蹈角色中,舞者将人物的情绪变化和内心深处根据身体姿势、姿态和节奏感传达出来,同时还将著作所要表达的关键主题投射出去。舞蹈的身体语言,无论是对于感情、真情、社会问题的讨论,还是对于历史时间文化的特点的思考,都可以作为一种强有力主要表现专用工具,让主题精神展现得既新鲜又形象化。

3.2身体语言展现身心一体的艺术境界

在艺术表演中,身体语言表达即是外在美动作的展现,也是本质情感与思想上的当然流露,凸显出身心合一的审美感受。舞者根据对身体的精准控制,根据身体语言将内心的人物角色心理状态集中体现,使观众体会到人物内心的实际和深遂。身体语言表达变成这一过程中情感表现的舞者的每一个动作、姿势、神情、步伐,也将人物的情绪变化、内心矛盾和与外界的互动交流,无声的传递出来。这类心灵成长的高度统一,使跳舞不再是简单的动作展现,而是一种艺术的表述,有很深的内心的含义。

3.3 身体语言激发情感共鸣

身体语言表达在艺术教育中的一个重要作用,便是 激起情感上的共鸣。舞者根据身体的准确主要表现,将 人物心里情感传递出去,造成观众情感共鸣点。在诸多 经典歌舞剧中,跳舞根据精心打造的身体语言表达,既 表达了人物的情感转变,又能和观众造成深刻情感联接。

例如经典芭蕾舞剧《天鹅湖》,就表达了体态语在精神上怎样激发共鸣点。剧里,小公主奥杰塔被施魔法变为白天鹅,舞者根据雅致凄婉动作,将人物的无助与寂寞表现的淋漓尽致。尤其是奥杰塔与王子的交谊舞段,更是通过细腻身体接触和精确的姿势相互配合,将两人心心相惜、无能为力的不幸运势传送的淋漓尽致。这一段舞蹈基本动作的情绪流动,让观众在感受人物角色心

里痛苦挣扎的前提下,也能对爱和放弃引起共鸣。每,每一个眼神的沟通,都能通过身体语言把观众的情感表现下去,让整部剧的悲痛颜色更具有深层。

根据型体语言的艺术表述,不仅使人物的情感更加 生动,更容易促进观众们走入人物的情感在情感上激发 大伙儿的共鸣。根据舞蹈将情感更直接的传递出去,造 就出更更深层次的艺术体验,使舞蹈变成沟通交流沟通 思想的窗口。

4 结论

舞蹈不仅是艺术形式,更是身体表达的艺术。它通过精准的身体语言——动作、形态与表情,将角色的内心世界、情感与思想转化为可视的形象,塑造出丰富鲜明的角色性格。舞蹈也承载着重要的社会意义。它能够引发情感共鸣,促进文化交流,为不同群体之间搭建理解与连接的桥梁。同时,舞蹈也为个体提供了表达自我、疏通情绪的平台,有助于人际关系的和谐与提升。在全球化的背景下,舞蹈作为一种跨文化语言,为世界范围内的沟通与共融提供了独特路径。作为情感与思想的深层载体,身体语言使舞蹈作品蕴含深刻内涵,每一场演出都成为一场心灵对话。随着舞蹈艺术的不断发展,身体语言在角色表现和情感传递方面将持续拓展,不仅为观众带来感动,也将为人类的情感交流与文化发展注入持久而深远的力量。

参考文献

- [1]段妃. 试论舞蹈表演的整体性观念[J]. 北京舞蹈学院学报,2017,(04):13-16.
- [2]赵诗雨. 论舞蹈中人物情感表达与身体语言的关系 [J]. 大观(论坛),2021(9):62-63.
- [3]刘逸飞. 舞蹈身体语言在舞蹈表演中人物形象的塑造方法初探[J]. 明日风尚, 2022(8):21-24.
- [4]坚斌,方婷婷. 中国传统戏曲中身体语言再探索[J]. 赤峰学院学报(汉文哲学社会科学版),2014,35(02):241-242.
- [5]侯怡如. 论现代舞蹈身体语言对舞剧《雷和雨》中人物形象的塑造[D]. 哈尔滨师范大学, 2020.
- [6]张涛. 皮尔斯符号学"三分法"解读现代舞作品《出口》身体语言[D]. 宁夏大学, 2022.
- [7] 柏桦. 现代舞身体语言"唯一性"之初探[D]. 北京舞蹈学院, 2015.